

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

INFORMACIONES PARA LA ALMUDAINA

Alrededor de la Política

25 Mayo.

Los ideales regionalistas van condensándose y tomando formas reales. La palabra separatismo, formulada con inconsciencia que parecía atravesar las lindes de la maldad, ya no se escucha venturosamente. «Las Dos Españas» de que hablaba en su libro magistral Santos Oliver se dibujan á medida que se van conociendo los ideales catalanistas con más firmes contornos, y esas «Dos Españas» y el nombre de nuestro querido compañero Oliver, juntos aparecen anoche en el editorial de «La Epoca».

Cuando vemos sobrenadar sobre el mar de prejuicios, ideas por nosotros puestas en circulación, sentimos por que ocultarlo honda satisfacción. La voz de la Solidaridad será escuchada: la pasión no colocará una venda sobre los ojos ni la ironía sutil torcerá la dirección de las ideas.

La Ley de administración local,—cu sus avances periodísticos son hasta ahora pura fantasma—se pondrá á discusión tan luego esté constituido el Congreso dentro de muy pocos días y pueda tener estado parlamentario, cumpliendo lo que una, dos, tres, muchas veces hemos dicho en estas informaciones.

«Habrá vuelto para entonces los liberales que acudieron Moret al Parlamento?»

Nosotros que jamás hemos dado hospitalidad á que sea *faciosa* la actitud política de Moret y los que con él comulgamos, admitimos la hipótesis que á la discusión parlamentaria vendrán los liberales: á ello sin duda les obligará su patriotismo ante nuevas y radicales orientaciones.

Frente al gobierno están los demócratas y los solidarios para que exista diálogo parlamentario.

Si de las Cortes no sale para *La Gaceta*—presentada con criterio abierto á la discusión parlamentaria—el Proyecto de Administración local y el de reforma electoral, convertidos en leyes, entonces, quizá el señor Maura creiera fracasada lo medular de su política, y sus continuadores serían los encargados de resolver el problema planteado en Cataluña por la Solidaridad.

El señor Maura ha dicho hablando estos días con los representantes del catalanismo, que él no marcha á la zaga, que no va arrastrado por las novedades que integran la parte medular del *risorgimento* de Cataluña.

Sus planes, su obra de gobierno, hay que buscarla en su ayer político, en sus reformas frente al problema antillano, en su historia parlamentaria que llena muchas páginas del Diario de las Sesiones desde que muy joven vino al Congreso, formando en los *Tercios navarros*, extrema derecha de la legión sagastina.

Andrés CORZUELO.

Días históricos

Maura

Con toda exactitud puede decirse que la opinión pública tiene actualmente un ojo puesto en la Solidaridad y otro en don Antonio Maura. Alrededor de estos dos polos está á punto de desmenuzarse toda la actividad política del país y aun diría que de empezar una época nueva, hondamente diferenciada de las anteriores. ¿Qué extraño, pues, que la primera preocupación del recién llegado sea la de acercarse al hombre singular cuya manera de entender los problemas de gobierno,—y ello no puede negarse,—es la que más se aparta de los métodos envejecidos é históricos? El recién llegado vacila antes de tomar una parte de su tiempo al personaje, que todo lo necesita para sí, mas no tarda en sacarle de sus escrúpulos el propio Presidente del Consejo de Ministros, siempre fiel á la amistad y á los vínculos del paisaje. Una escena, recibida muy de mañana, sorprende al cronista diciéndole que habrá tiempo para charlar de todo, allá á las dos y media, entre el bautizo del Príncipe de Asturias y la sesión del Senado.

A la hora indicada se toma un simón y se le dice al auriga: calle de la Lealtad, número tantos. ¡Aquel número que se saben de memoria todos los pretendientes, aspirantes, políticos, politicistas y pediguños de España! El Poder—ya pensando; idea mágica á la cual convergen todas las miradas, todas las súplicas ó todas las maldiciones, en un país de fondo colectivista, como lo es el nuestro en gran parte. Mientras el coche rueda estrepiosamente por los so-

noros empedrados de Madrid, voy recordando la historia de ese ilustre paisano mío, con quien me apresto á hablar, tal como lo recuerdo, tal como lo vi desenvolverse desde el rincón de Mallorca, hace ya más de veinticinco, cerca de treinta años. Recuerdo las frases todas de su personalidad, así como fueron apareciendo á mi imaginación de muchacho, según lo que oía hablar ó lo que leía en los periódicos de la provincia. Recuerdo al estudiante vivaracho, que venía á pasar sus vacaciones en Palma y que iba mereciendo el calificativo de «listo», el calificativo madrileño por excelencia. Recuerdo, sobre todo, al joven licenciado de quien se hablaba ya como de una «esperanza», cuyo nombre había sonado en la prensa, cuya palabra se había dejado oír en la Academia de Jurisprudencia de Madrid y que había inaugurado con excelente éxito sus tareas de abogado. Recuerdo por último, cuando su primera elección de diputado á Cortes, en 1881... Desde entonces, sin interrupción alguna, ha venido representando á Mallorca en el Congreso. Desde entonces han pasado veintiséis años.

Mis reflexiones toman otro camino y pienso en la forma como recibía una gran parte de la opinión provincial las noticias del justificado encumbramiento de Maura. ¡Qué aquella atmósfera provincial que solo se rinde á los éxitos positivos, á los triunfos materiales! Muchos no veían en todo aquello más que obra de la suerte; otros más que la forma protectora de Gamazo. Y sin embargo, á medida que se formaba mi criterio y podía penetrar conscientemente en los discursos y en las ideas del diputado mallorquín, más clara se me ofrecía la originalidad del temperamento político de Maura y más evidente se me iba haciendo que brillaría con mayor luz, con luz más intensa y propia, cuanto más se oí anduviera y cuando menos tuviera que supeditarse su talento á la dulce tiranía de afectos y gratitudes familiares.

Durante muchos años, casi hasta sus reformas de Ultramar, el señor Maura refirió su paso y lo mantuvo á compás del de su hermano político, sin darse cuenta de su abnegación y modestia de su conducta. Fue más tarde cuando reapareció el caballo loco de que habla ahora el periodismo á antigua... Pero, en fin, la calle de la Lealtad está que empieza á subir el peacetero y esa la propia casa del presidente. Denunciando los guardias de orden público apostados en la acera y algunos individuos de la ronda que no alcanzarán á mantener su incógnita, de suerte que bien pudieran ir con gorra de visera é inscripción por este estilo: «policia secreta». Desciendo del carruaje y peneiro en los bajos de la casa, á mano izquierda, donde está el despacho. Desde la habitación anchurosa, cubierta de estanterías con libros y de pinturas y grabados en que campean las firmas de la familia, por los altos ventanales describese en el fondo las acacias floridas y las columnatas y el timpano del Museo del Prado.

Apenas me entero de que esté en el despacho particular de un jefe de gobierno, porque no debo aguardar más allá de tres minutos. De regreso del bautizo, el presidente no ha hecho más que quitarse el uniforme y amorzar rápidamente. Oigo pasos sonando sobre la madera de la habitación contigua y en el acto aparece, no el personaje, no el primer ministro de la monarquía, sino el don Antonio de siempre, jovial y digno al mismo tiempo, natural y llano, con llaneza respetuosa de sí mismo y de sus interlocutores. Su barba y cabello plateados encuadran un rostro de lozano vigor, una piel tersa, unos ojos llenos de vida y de brillo. Sin vanos circunloquios, sin perder tiempo en divagaciones superfluas, con una seguridad en que se confunden el hábito profesional y la aptitud nativa de abordar las cuestiones por su mismo centro, empieza á hablar de los asuntos palpitantes. No he oído allí para celebrar una entrevista periodística, sino para oír al estadista en intimidad asintosa. Habla de todo lo que nos preocupa en estos momentos: de las nubes que se han cernido en el horizonte, de la enemiga que levanta su nombre en determinados grupos y en buena parte de la prensa de Madrid, de las elecciones de Cataluña, de las próximas tareas parlamentarias, de la reforma de Administración local, de la Solidaridad y sus hombres...

Le escucho atentamente, cautivado por su conversación limpia, fácil, sana de chispas y facetas, entre las cuales está la fugaz, á lo mejor, una palabra gráfica é insustituible del *argot* de los barrios populares de Palma. Desde lejos en Barcelona me lo había figurado, días atrás, lleno de preocupación, acaso un poco pensativo, acaso perplejo y cercano al desconcierto ante la marca general. Mi impresión es ahora muy distinta y la rectifico: estoy en presencia de un hombre lleno de confianza en sus fuerzas y entregado á una esperanza generosa. Produzme un efecto de fuerza serena casi sonriente. En medio de su concepto claro de los hombres, mantiene su optimismo personal. Maura no es inclinado al sistema de la desconfianza. Sus deberes de hombre de Estado,

mismo que su experiencia pónenle en guardia contra los manejos de la política de encrucijada, intriga y complot, que por desgracia es la que ha solido privar en nuestro país. A esta política se empeña en contestar con otra política leal, pública y de franqueza. Sabe que tiene en contra suya á muchos periódicos y á gran parte del ambiente de Madrid. No cree en la eficacia de los rotativos para sobreponerse á una obra sincera con adulteraciones y simulaciones burdas, y lo fia todo al triunfo de la verdad sobre los convencionalismos é imposturas inveteradas en nuestro régimen de partidos.

Á medida que habla me voy formando idea de la posición única de este hombre. Yo procuro inquirir los motivos de la animadversión que se guarda para con él en los círculos netamente profesionales del politiquero. ¿Será que, de un modo instintivo, comprenden que don Antonio Maura no es de los *supos*? ¿R. conocerán en él al verdadero enemigo? ¿Los desconcertarán acaso ciertos puntos de vista, ciertas maneras insólitas de ver los problemas de la gobernación, ciertas salidas inesperadas y sorprendentes, como si correspondieran á otra psicología nacional fuera de la predominante hasta ahora, á otro sistema intelectual, á otra estructura del alma? De todas maneras, conviene tener presente este punto. Desde Cataluña la acción de Maura nos parecerá unas veces vaga é incolora, otras veces insuficiente, falta de decisión, falta de arranque definitivo. Desde Madrid, habida cuenta de los obstáculos y resistencias formidables que se le oponen y de la hostilidad del medio con que lucha, llegará á parecer audaz.

Algo quiere decir, esto del «caballo loco». Acaso el señor Maura es un adaptado nada más que á medias, con la adaptación de la forma, de la elocuencia, del lenguaje. Algo persiste dentro de él de exótico para la atmósfera de Madrid, de traído de lejos, de irreductible y que no consigue empujarse ni aun con su propio partido. Si ahondáramos un poco veríamos que el aglutinante de este partido estriba más en los compromisos históricos, en la simpatía, en la adhesión personal que en la comunidad de ideales y aspiraciones. No pocos le siguen sin comprenderle, como siguieron á Sivola. Se acata á Maura por su autoridad y prestigio parlamentario, no por convicción, no por conformidad de principios. De aquí que su obra tenga que ser personalísima y directa, en gran parte, y que la masa del partido se desvíe con frecuencia de la jefatura ó que la jefatura tenga que derivar otras veces para no perder de vista al partido...

Esto iba pensando mientras el señor Maura hablaba jovialmente de las futuras Cortes, de la abstención de los liberales, de una labor fecunda para la cual espera la colaboración de los solidarios, rompiendo los moldes de la oposición á la antigua, para convertirse en oposición positiva, realista, leal.

Miguel S. OLIVER.

Madrid, 22 de Mayo.

(De La Vanguardia.)

EXTRANJERO

La situación política

en Rusia

25 Mayo.

Entre los demócratas (*cadets*) que forman el centro de la Duma, y la izquierda, formada por los socialistas revolucionarios y los socialistas demócratas, se declaró en la sesión del día 20, una guerra á muerte, al discutirse el orden del día en que se protestaba de un complot fraguado en el domicilio del Diputado socialista Ozol, complot que se proponía asesinar á Nicolás II, á los Grandes Duques y al Presidente del Consejo, Stolypine.

¿Fue constitucional el proceder del Gobierno al allanar, el domicilio de un representante del país donde se hurdió un complot revolucionario, un atentado contra el Jefe del Estado, el del Gobierno y la familia imperial moscovita?

En países donde arraigó más que en Rusia el derecho constitucional la inmunidad parlamentaria de Ozol no le hubiera salvado de dar con su cuerpo en la cárcel: en Rusia, Ozol ha podido defenderse en la Duma, con escasa fortuna al decir de la mayoría de diarios franceses que llegan hoy á mis manos.

El terrorismo que llevó días de sangre y luto á toda Rusia y que tuvo sus centros de actividad, en San Petersburgo y Moscú cuenta en la Duma actualmente con 36 Diputados.

Que quiere Rusia salvarse con el sistema constitucional?

Es que puede en sus revueltas políticas ser obra de salvación labor subterránea de sublevación militar?

A los socialistas se les han unido el día 20 los 65 diputados socialistas demócratas, alcanzando la *centena* los diputados que fuera del parlamento conti-

núan sin descanso la propaganda revolucionaria por el hecho.

El Zar y su Gobierno necesitan en estos momentos una gran serenidad.

La disolución de la Duma con el pretexto de la orientación socialista hacia la revolución, podría ser el comienzo de una era de violencias, sería, como escribe «Le Temps» una *prima á la sedición militar*, sería entregar al clásico terrorismo ruso carne que avivara la voracidad terrorista.

Al abandonar antes de la votación de la orden del día 20, la Duma todas las izquierdas, el voto de la derecha y el centro fue unánime colocándose todos los partidos al lado del Zar para presentarse frente al blok de la revolución.

La política de los «cadets» cuya finalidad es salvar la Duma y la vida constitucional rusa que ella simboliza, atraviesa en estos momentos una profunda crisis.

X X

lecturas y comentarios

El abuso de la lectura.—Bases á una alcaidesa.

El doctor Gulick, director de la educación física en las escuelas de Nueva-York, ha certificado, según afirma la *Review*, que las perturbaciones visuales ejercen una influencia directa sobre el estado general de la salud, y así vemos que enfermedades tan diversas como las gastralgias y las jaquecas son consecuencia cierta, reflejo manifiesto del abuso que hacemos de nuestra vista.

La lectura figura principalmente entre los abusos. El salvaje; que no lee, conserva toda su potencia visual hasta la vejez. Nosotros deberíamos cuando menos aprender á leer; no trabajar bajo el reflejo de luz directa; evitar la lectura de libros mal impresos y en periódicos cuya tinta sea de mala calidad. Los señores no deberan jamás leer á través del velo.

El doctor Gulick señala buen número de otras habituales costumbres deplorables para la vista; y no bastante, olvida una de las más funestas y que aumenta de día en día, y es el imprimir los libros llamados de lujo sobre papel satinado, que muchas veces hace que la luz actúe sobre él de reflector, redoblando la fatiga del lector por la apariencia gris que da á la tinta y la acción que ejerce sobre el ojo por su blancura de porcelana.

Dice el *Daily Graphic* de Londres, que varios oficiales é individuos de los cuerpos de bomberos franceses y belgas que asistieron el lunes último al simulacro de extinción de un gran incendio en la villa Gillingham Kent, dieron al regresar á Rochester, gracias al alcaide por la excelente acogida que se les había dispensado, pidiendo despues el comandante Michel se les concediera la gracia de besar (en el rostro) á la señora alcaldesa, favor que fue graciosamente otorgado y cumplido en medio de grandes manifestaciones de entusiasmo por parte de los favorecidos.

ARGOS.

Revista Teatral

«El músico ambulante»

Teatro cómico.—(Madrid). *El músico ambulante*, comedia en un acto, libre de Don Juan M. Villareal, música de los señores Foglietti y López Debass.

Por más que parezca extraño, dada la campaña última del teatro Cómico, la obra estrenada anoche en el beneficio de Hilaro Vera, *El músico ambulante*, si de algo peca es de inocente.

La acción, que es un episodio de la guerra de 1859 entre Italia y Austria, está tratada con arreglo á viejos procedimientos, pero en cambio hay que consignar en honor del señor Villareal que no hay en toda la obra un sólo chiste indecente ni una sola grosería.

El músico ambulante—que primero se titulaba *Los lombardos*—logró á pesar de lo completo éxito, saliendo á escena al final cuatro veces los autores con los artistas.

La música, en la que se abusa un poquito del metal, es agradable al oído y tampoco tiene nada que ver con la escuela moderna. Se repitió entre unanimidades apausos la canción del músico.

La presentación fué bastante deficiente, cosa rara en un teatro como el Cómico, en donde habitualmente se despliega un lujo extraordinario.

De Política

El banquete de los liberales.

Madrid 24.—Anoche se celebró en el teatro de la Comedia el banquete en honor del señor Moret. Como se creía, este acto ha tenido verdadera impor-

EPISODIOS NACIONALES

LA DE LOS TRISTES DESTINOS

—POR—

BENITO PEREZ GALDÓS

Se vende al precio de 2 pesetas ejemplar en la librería de Amengual y Muntaner.—Cádiz, 2.

tancia, tanto por él en sí, como por el elocuentísimo discurso pronunciado por el jefe de los liberales. Este estuvo anoche magistral de palabra, alcanzando uno de los triunfos oratorios más grande de su dilatada vida.

Como se había dicho, en atención á conseguir la mayor comodidad del público la lista de inscriptos al banquete se cerró, dejando sin puesto ha muchos que deseaban asistir. Así y todo el acto ha tenido también extraordinaria importancia por el número de concurrentes al mismo.

La mesa presidencial se colocó en el escenario. Estaba adornada con sobrio gusto, así como las cuatro mesas mas que se dispusieron. Las localidades estaban ocupadas totalmente.

Al acto concurren 264 comensales, de los cuales 23 son ex ministros.

A la hora de los brindis los inició el marqués de la Vega de Armijo. Comenzó congratulándose del acto que se celebraba, el cual constituía la más potente prueba de la vitalidad y de la fuerza del partido. En párrafos ardorosos se ocupó el marqués de la situación política actual, y dijo:

«Echa el gobierno sobre los liberales la responsabilidad de lo que ocurre en estos momentos y de lo que viene sucediendo desde las elecciones, sin percatarse de los graves peligros que ta las acusaciones gratuitas pueden acarrear, sin percatarse de los males y las tristezas que flotan en este ambiente en que se desenvuelve España, su política y su vida nacional.

Nosotros no tenemos culpa de este resurgir poderoso del carlismo; antes bien, combatimos en contra suya y en contra de toda reacción que amenaza acabar con las libertades que luego años há conquistamos con la sangre de nuestras venas.

La labor de nuestro partido ha sido siempre labor patriótica y liberal en frente de las aschanzas de todo género que nos asediaban. Yo confío en que así sucederá. Yo confío en vosotros, porque cualquiera que sean las vicisitudes por que atraviesa el partido liberal, sé que de ellas saldremos con bien para el bien mismo de la patria.

Brindo, señores, en este momento, por el Rey y por el señor Moret; á ambas las expresiones de nuestra adhesión inquebrantable.»

A continuación habló el señor Moret. Comenzó agradeciendo el obsequio de que era objeto. Elogió calorosamente al marqués de la Vega de Armijo, á quien presentó como liberal y patriota modelo. Despues continuó:

«Este acto que celebramos redundando, más que en honor mío, en beneficio del partido, y de aquí que lo haya aceptado yo con tal entusiasmo.

Nosotros congregamos en una situación bien crítica. Los momentos actuales son sumamente difíciles, porque en ellos, sin resolución ruidosa, se están modificando las bases sobre que se asentaba la política española.

De reciente han venido á la política elementos extraños, desconocidos, pues no sabemos de ellos más que están aquí. ¿No os parece extraño que tengamos que esperar á conocerlos á que ellos digan quienes son, lo que se proponen, á qué vienen? Pronto se reunirá el Parlamento, y en él dicen que lo manifestarán. Veremos.

Sucedá lo que suceda, y yo tengo confianza en vosotros, y espero tranquilo el desenvolvimiento de los acontecimientos. ¿Cómo saldremos de ellos?»

A continuación, en párrafos brillantísimos, de arrebatadora elocuencia, protesta de que se acuse al partido de ser causante del resurgimiento del clericalismo y de la aparición pujante de la Solidaridad.

«Nuestros adversarios nos acusan de aquel movimiento político, y yo pregunto: ¿Es bueno, por qué se nos culpa de él? ¿Es malo, por qué se le ayuda y se le dá la mano, como hace el gobierno.

Este aserto mío lo probaré ahora, es mas lo prueba el gobierno con su conducta en las elecciones de Pamplona y de Guipúzcoa.

El partido liberal, nosotros, sí que podríamos acusar y acusamos al gobierno de haber ayudado á la Solidaridad y á los carlistas, y de haber perseguido con todas las armas á los liberales. Acaso sea esto porque el gobierno está mas cerca de ellos que de nosotros.

Pero en todo esto hay algo más, y yo os invito á que os fijéis en ello. En la campaña que el gobierno hace en contra nuestra se ve claro, definido, concreto, el deseo de hacer mas antipático á las instituciones y al país el partido liberal. Lo conseguirá si no fuerais vosotros los entusiastas que sois, si no viéramos en grado tal la justicia á nuestro lado.

«¿Qué pretenden, pues, que sea el partido liberal? ¿Cuál es nuestra misión? ¿A qué tenemos derecho? Indudablemente que este gran partido no ha nacido sólo para ser comparsa del partido conservador. Si á los liberales de á principio del siglo XIX se les hubiera preguntado por qué luchaban contra la reacción, hubieran contestado: «Si encendemos la guerra civil, si luchamos contra la reacción, es porque queremos la libertad de la patria, la santa libertad de la patria, la santa libertad alimento del alma, rocío del espíritu»

El señor Moret excitó á continuación á todos para que permaneciesen unidos.

«La defensa de la libertad nos ha impuesto grandes sacrificios y aún nos los impondrá mayores, pues se avencinan días de lucha.»

PALMA

Los señores jefes y oficiales que perciben sus sueldos por la habilitación de la Capitanía General pueden pasar mañana á percibirlos desde las diez y media.

Han sido puestos á disposición de la autoridad competente varios jóvenes por ciertos actos inmorales verificados en la vía pública.

En la plaza de Abastos ocurrió ayer por la mañana una disputa entre dos vendedoras las cuales llegaron á las manos, resultando una de ellas con leves contusiones y arañazos en la cara, siendo ambas denunciadas á la autoridad competente.

El Juez de Instrucción del distrito de la Catedral, ha señalado el día 31 del actual para proceder al sorteo de los seis vocales que bajo su presidencia han de constituir la Junta del Jurado del corriente año.

El contratista del arbitrio sobre perros ha dado muerte á diez y siete de dichos animales cuyos dueños no han acudido á reclamarlos.

Además han sido vendidos otros cuatro perros que hacía más de diez días que estaban detenidos en Tirador.

Ayer por la mañana una Comisión de dueños de coches de alquiler, que concurren á la parada del Muelle, visitaron al señor Alcalde en queja contra unos pilones que han sido colocados en la parada, causándole graves molestias.

El señor Alcalde prometió enterarse del asunto para resolver despues con equidad y justicia.

Han sido denunciados á la autoridad competente, seis jóvenes que en la mañana del domingo rompieron varios faroles del alumbrado público de Santa Catalina.

Ayer tarde un carruaje que transitaba por la calle del Agua, al embocar la de Zagranda atropeló á un anciano, derribándole al suelo.

Recordio por varios transeúntes no resultó tener más daño que el susto consiguiente.

Dicho anciano fué socorrido espléndidamente por el dueño del vehículo.

Una muchacha vecina de la calle de Colón que ayer por la mañana estaba preparando una lámpara de petróleo, tuvo la desgracia de esparrar una parte del líquido por encima de la mesa la que limpió con unos trapos.

Mas tarde al probar la luz tiró la cerilla junto á aquellos que se incendiaron sin que se diera cuenta de ello hasta despues de un buen rato.

A los gritos de socorro acudieron los vecinos pudiendo apagar el fuego al poco rato sin más consecuencias que el susto consiguiente.

La Sala de Derecho de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida por el Juzgado de la Catedral, contra Miguel Sampol acusado del delito de disparo y por ella se absuelve libremente al procesado declarando las costas de oficio.

Ayer fué denunciado al señor Juez competente un joven del caserío de los Mostalets por haber maltratado de obra á un convecino.

La sociedad protectora de animales y plantas ha recibido ya denuncias de hechos que reclaman su gestión. Una de ellas se refiere á la destrucción de nidios por parte de la chiquillería, y otra á la caza con recamo, quemando los ojos al ave para que cante mejor.

Por el Comandante de 1.ª sección de Infantería de Marina en Palma, se cita a Bernardo Darder Bordeny, Cerdá Plomer, Miguel Mir Clar, Lorenzo Aloy Vicens, Juan Serra Cánoves, José Figuerola Roca, Jaime Ovvas Abraham, Guillermo Font Blanch, Francisco Alemany y Alemán, Marimón Antonio Jaime Sixto, Andrés, Abram Mansó, Antonio Ferrer Marí y Bartolomé Roselló Massot, para entregarles un documento.

En el vapor Miramar salieron ayer tarde para Barcelona entre otros la señora del Delegado de Hacienda é hija señora Marquesa viuda de la Ceniza hijas, don Francisco Matas, den Melchor Costa y señora, don José Peyró, don Juan Fiol y señora, doña Beatriz Fuster, don Francisco Remareggi, don Pedro Cabrer.

En el mismo vapor marcharon varios señores que asistieron al Congreso Agrícola de Manacor.

El domingo por la tarde se cayó al mar junto á la Comandancia de Marina un niño de unos 7 años.

Una vez sacado del agua fué socorrido por la señora del Comandante de Marina, quien con un desprendimiento digno de elogio le proporcionó la ropa necesaria para vestirse.

Véase en cuarta plana Instituto general y técnico En la Democracia Balear La fiesta de las Escuelas Nocturnas Las oposiciones á correos Del Ejército Estadística

Congreso Agrícola de Manacor

(De nuestro redactor) Manacor 26 á las 10 noche.

Conclusiones del señor Massanet

1.ª Que el fomento de la ganadería agrícola constituye uno de los medios más eficaces para lograr el incremento progresivo de la producción agrícola y el de la intensidad del cultivo.

2.ª Para que la ganadería revista verdadero carácter de industria es condición importantísima adoptar el raciónamiento supletorio, pues no basta la rutina del pastoreo. Para ello conviene estudiar la potencia nutritiva de los distintos alimentos.

3.ª Para llevar á la práctica el raciónamiento supletorio conviene introducir el cultivo de las forrajeras en la alternativa de cosecha; y tener en cuenta la utilidad de ciertas especies aborígenes, como productos secundarios para la alimentación, pero de inestimable valor en circunstancias críticas.

Continuación del tema IV.—El Algarrobo.

Don Bartolomé Bonet pronuncia un largo discurso sobre este importante árbol. Después de describir sus características, elogia su importancia por ser muy útil en su rusticidad. Tiene, dice, la ventaja de abonarse él mismo con sus desperdicios. Se adapta á todos los terrenos, excepto á los pantanosos. Se trasplanta á distancia de 15 á 20 pasos, debiendo ser los hoyos de 7 palmos de profundidad.

Como abonos necesita al principio, los necesita y mas tarde le basta la hoja que desprende.

Para ingerirlo se emplea la forma de escudete.

En cuanto á la poda se ha de cortar las ramas mal situadas, haciendo la copa redonda.

Enumera las enfermedades que padece, muchas de las cuales son originadas por malas podas, que debe hacer el amo mismo.

Le hace algunas observaciones el señor Esterlich sobre la manera de ingerir, diciendo que puede hacerse á ojo durmiendo.

Conclusiones del algarrobo

He aquí las conclusiones que presenta el señor Bonet.

1.ª El algarrobo es el árbol del porvenir cuando crece dentro de su terreno.

2.ª La variedad mejor entre nosotros es el Rugander.

3.ª Se han de multiplicar las macetas que tengan la base más ancha que la boca, siendo aquella de mucha filtración por sus agujeros.

4.ª No se han de trasplantar hasta últimos de Febrero ó principios de Marzo, rellenando de mucho tiempo antes los hoyos.

5.ª El mejor ingerito es el de escudete practicado cuando la corteza se se para facilmente del árbol, sin cortar la rama hasta el año siguiente.

6.ª En cuanto á poda se han de cortar poco pero con frecuencia. Le contesta don Bartolomé Roselló para adherirse á lo dicho por el señor Bonet respecto á la importancia del algarrobo, que en Ibiza tiene preponderancia creciente este cultivo.

Se presenta solamente para hacer constar que Ibiza, que ha sido tenida como la cenicita de las Baleares, sea conocida ya que es eminentemente agrícola. Y termina diciendo que la unión de los agricultores ha de empujar la regeneración.

Tema IX.—Don Juan Roselló

Así mismo se leyeron las cuartillas que habia redactado don Juan Roselló, propietario de Alaró, para este tema. No pudo asistir al Congreso por haber fallecido recientemente un hermano suyo. Las lee el poeta don Juan Aguiló, Presbítero.

El tema es: Industrias rurales relacio-

nadas con el cultivo de los árboles en esta isla. Después de desarrollar con frase galana sus ideas, formula las siguientes conclusiones que damos extractadas.

1.ª Para detener en lo posible la actual emigración de obreros, es indispensable el fomento del comercio y de las industrias mallorquinas especialmente de las rurales; el adelanto de la agricultura hasta conseguir el equilibrio que debe haber entre las referidas ramas de la actividad humana.

Para lograrlo en parte dentro de lo referente á la agricultura, se ha de procurar: en primer término desintegrar la excesiva aglomeración de cultivos en las posesiones creando pequeños centros agrícolas suficientes para la vida económica de una familia piyesa.

Y en segundo lugar los agricultores se han de inhibir por regia general de la práctica de las industrias rurales. Una vez obtenidos y recogidos los frutos, cada especialista se ha de encargar de la manipulación y presentación de los frutos; creándose tantas pequeñas industrias como sea menester.

2.ª Los propietarios deben continuar plantando árboles como durante el último medio siglo y para ello desarrollar la industria de los plantelistas, especialmente de almendros y algarrobos.

3.ª Conservar los bosques y selvas que nos quedan, pues los pinares y encinares seguirán dando buenos rendimientos.

4.ª Desarrollar la plantación en campos y ciudades de los plateros, olmos, álamos, eucaliptos etc.

5.ª Se habria de abandonar la costumbre de fabricar aceite los mismos agricultores, haciendo de ella una industria especial perfeccionada, lo mismo que de la refinera y extracción del orujo.

6.ª Se deberia restablecer la industria de fabricación de jabones blandos y fuertes al menos para el consumo de la isla.

7.ª Se han de hacer nuevas plantaciones de algarrobos en las tierras apropiadas, que son casi todas las de Mallorca.

8.ª Conviene abandonar por completo el cultivo de la morera y la cría del gusano de seda, en atención á los escasos rendimientos que da comparado con otros países.

Tema X.—Embalajes

Don Juan Angel Genis, representante de la Cámara Agrícola del Baix Llobregat, lee su tema sobre la importancia de la presentación de las frutas, embalajes y medios de transporte.

Se extiende aconsejando el buen gusto en la presentación de productos agrícolas, que es lo que abre los mercados, como se demuestra en los Estados Unidos.

Explica despues la manera de embalar los frutos para su mejor vista y facilidad de transportes y cita unas estadísticas relacionadas con la exportación nacional de productos agrícolas y aranceles que satisfacen á su entrada en los distintos países.

Termina presentando las siguientes conclusiones:

1.ª Recabar del Gobierno la concesión de paquetes postales de 10 kilos en lugar de 5 como son ahora, facilitando al mismo tiempo su despacho en las aduanas. Obtenida la anterior conclusión pedir á las compañías ferroviarias rapidez en el transporte y cuidado en el mismo.

2.ª Trabajar para la Sindicación de los Agricultores para poder presentar, acreditándolas, marcas comerciales y hacer más constante la producción en cuanto atañe al hombre para lograr un precio mas remunerador y constante en la fruta.

A este paso, algo forzado y que no nos ha permitido hacer más que dar las conclusiones, se hará mañana la sesión de clausura, esperándose que en el tema que falta habrá discusión en la que tomarán parte los señores Casasnovas y Miguel Cuscó, sobre la conveniencia de los sindicatos de producción y venta, del que es ponente el señor Bernadés.

Consejo de Federación

Después de la sesión de la tarde se ha reunido en el Sindicato, el Consejo de Federación Agrícola Catalana-Baleara, acordándose designar á Vich para celebrar el próximo Congreso. Y designar al señor don Pedro Grau Maristany fundador de la cátedra agrícola de su nombre, para el cargo de Vicepresidente de la Federación y para Presidente se nombró, según el Reglamento al Sr. Dachs, que era Vicepresidente.

Los agricultores mallorquines acordaron felicitar al señor Girona por el éxito del actual Congreso.

Conferencia vitícola

Acaba de dar, en el local del Sindicato Agrícola una conversación particular vitícola el inteligente profesor de los Estudios Universitarios Catalanes don Rafael Mir y Deás, como preparación á la conferencia que ha de dar mañana.

Otra conferencia en Artá

Esta tarde han salido para Artá varios congresistas entre ellos don Francisco Nobella profesor de los Estudios Universitarios y don Jaime Maspons y Camarasa, Secretario de la Federación, con objeto de dar una conferencia sobre abonos químicos.

Regresarán mañana.

La sesión clausural

Manacor 27 á las 4 1/2 tarde. Con alguna menor concurrencia que ayer, por cuanto muchos payeses de las cercanías han abandonado Manacor, se ha celebrado esta mañana la sesión de clausura.

Preside también el señor Girona. Lo

delegados ostentan hoy unas medallas de bronce conmemorativas de este Congreso Agrícola.

Tema XI.—Los sindicatos

Está confiado al inteligente agricultor de Añella don J. M. Bernadés, el desarrollo del último tema, el cual versa sobre la conveniencia é importancia de los sindicatos agrícolas de producción y venta.

Este es el único tema que no se ha leído. El ponente lo pronuncia en catalán.

Explica la constitución del Sindicato de agricultores de Añella, por el cual vinieron á unirse en democráticos lazos el rico propietario con el bracer modesto. Y constituido el 15 de Abril del año último, para aprobar los estatutos, en Diciembre celebraba una Asamblea en la cual se acordó un empréstito para construir su cómodo local social para el Sindicato, que estaba basado sobre un funcionamiento que le asemejara á una cooperativa de producción y venta.

La ciencia, dice, ha mejorado mucho la mayoría de las ramas de la industria, pero no á la agricultura, pues el payés aislado sobre la faz de la tierra no ha tocado aun los beneficios que reporta la civilización. Y esto ha de conseguirse con la ciencia. Ya que ésta no va al payés, el payés debe acudir á ella.

El agricultor que cultiva esta industria por rutina se convencerá de las ventajas de la ciencia cuando vea los resultados beneficiosos que por ella ha de obtener, y entonces trabajará, en vez de por fatalismo, por convicción y será un elemento activo del progreso agrícola. Esta es la utilidad y el objeto de los sindicatos.

Estos han de restablecer el equilibrio cuya falta se nota entre el estado del agricultor y el de su tiempo; y además de esto la unión le facilita la salida y mejor rendimiento de sus productos en una medida que aislado no habria obtenido.

Si el agricultor no se apresta á convenirse de esto, va á la bancarrota, pues sus ingresos estan aun á la misma altura de ochenta años atrás y sus gastos han aumentado y corren parejas con las necesidades modernas. El déficit y la ruina son indudables (Muy bien).

Combate el exceptionismo del payés, que no emprende la resolución de muchos problemas que le interesan, porque es mas cómodo respetarlos irresolubles que estudiarlos. (Aplausos).

Expone el funcionamiento de las cooperativas de producción y venta mediante la aportación de la unidad agrícola, es decir que el propietario que aporte á la comunidad tantas hectáreas de viñedo ó tantos cientos de algarrobos, al efectuarse la venta entra en la repartición de los beneficios proporcionalmente, al número de unidades aportadas.

Después se ocupa de la acción benéfica de estas cooperativas; pues una de las cosas que harán que se oponga el pequeño productor á ingresar sus productos en la cooperativa, será el que los necesita á medida que la tierra los va dando. Y esto se obvia con la creación de cajas de ahorros en los Sindicatos.

Termina haciendo el elogio de los sindicatos regionales, base de la futura sindicación agrícola nacional y aun mundial, que es la aspiración de la agricultura.

La conclusión que presenta es la misma anunciación del tema. El señor Bernadés fué aplaudido.

El señor Noguer de Geron, pide la palabra para adherirse á lo manifestado por el ponente, reforzándolo con la afirmación de que los Sindicatos de producción son el único medio que puede oponer el agricultor á la explotación de los compradores que ya sindicados ponen los precios á sus antojos, poniendo al payés en la situación de vender á precios bajos cuando se ve necesitado de la remuneración de sus productos. (Aplausos).

El señor Obrador, de Feanix, se adhiere tambien manifestando la necesidad de sindicarse los productores de ganado de cerda, de almendra de albaricosos y de otros artículos que actualmente constituyen pobres industrias pudiendo ser base de riquezas. Termina elogiando á Cataluña como pueblo trabajador. Del público sale un viva á Cataluña, muy aplaudido, que es contestado por el señor Girona con otro viva á Mallorca, igualmente contestado.

Se dan despues otros vivas, entre ellos uno á España, fuertemente coreado.

Se concede luego la palabra á don Juan Sales quien dice que el agricultor ha de ser ante todo agricultor y ha de preferir leer una revista agrícola á los periódicos políticos. (Aplausos).

Es tambien muy aplaudido un discurso en alabanza de la unión del trabajo, pronunciado por el señor Miguel y Cuscó.

Otros trabajos

Aprobada la ponencia del señor Bernadés, el señor Gil presenta un trabajo á la consideración del Congreso sobre la fatal influencia de la p antación honda de los frutos como motivo de la gomosis y putrefacción, que es aplaudido; y otro del anciano presbítero de Soller don José Rullan, sobre la mosca del Olivo, del cual por falta de tiempo no se puede leer mas que una síntesis, que es la de que debe atacarse esta enfermedad en los sitios del árbol en que el insecto pone los huevos.

A petición del señor Tobella se tributa un aplauso al anciano señor Rullan.

El secretario al final da lectura á los gunos telegramas de adhesión al congreso, de sociedades y entidades catalanas.

Habla el señor Girona El Presidente señor Girona da cuen-

ta de la sesión celebrada ayer por el Consejo de la Federación, que ya comunicó. Dedicó un elogio al señor Maristany, elegido para Vice presidente y convoca á los congresistas para el año próximo en el Congreso de Vich. (Aplausos).

Dice que los catalanes se van entristecidos por tener que abandonar á Mallorca que tan bien les ha recibido: nuestra misión, añade, que nos hemos impuesto en difundir anualmente los progresos agrícolas de comarca en comarca, no nos la habeis de agradecer por que nos la hemos impuesto cumpliendo nuestro deber de ciudadanos.

Hemos cumplido nuestro programa: habeis podido ver hoy cual es el beneficio que de la unión podeis esperar. Habeis oido tambien los principales prece, tos nacidos de la experiencia de entendidos agricultores, sobre la manera de aumentar la producción y mejorar la calidad de los productos. Hemos cumplido pues la labor que con el Congreso se proponia, y que no dudamos que ha de aprovechar.

Confía en que cada congreso que dará la Federación será un nuevo paso en el progreso agrícola.

Da las gracias á todos los que han contribuido al éxito del congreso, en especial á la autoridad municipal de Manacor que lo ha patrocinado, al señor Pujades, Presidente del Sindicato, por la buena organización que ha dado al Congreso; á la Diputación y al Gobierno por la subvención que permitirá hacer fructifera la labor del congreso, editándose los trabajos leídos en numerosas tiradas; á la prensa por la eficaz divulgación de las enseñanzas de este Congreso; y á todas las demás sociedades que han subvencionado el mismo.

Se ofrece como diputado á atender á las necesidades de los agricultores sin reparar en el carácter político y solamente atendiendo á los motivos de razón y justicia. (Aplausos).

Telegramas de saludo á S. M. y al Gobierno.

Termina proponiendo dirigir á S. M. el Rey el siguiente telegrama lo que es aprobado con aplausos.

«Mayordomo Mayor Palacio.

Madrid.

Al clausurar la Federación agrícola catalana balear su X Congreso celebrado en Manacor, envia respetuoso saludo de afecto al Monarca, haciendo fervientes votos para que bajo el reinado de Alfonso XIII ocupe el lugar preeminente el arado, simbolo de la paz de los pueblos, el cultivo de los campos, vigorizando ciudadanos que son nervio y sosten de las naciones, así como la fecundidad de las tierras es la más sólida base de la pujanza y prosperidad de los Estados.—Presidente, Ignacio Girona.»

También se acordó dirigir los siguientes: «Presidente Consejo ministros, ministro Fomento y ministro Hacienda. El Congreso agrícola de Manacor, en el acto de su clausura, acuerda saludar afectuosamente, expresando el propio tiempo que confía que tendrá en cuenta primordial importancia población rural y de la riqueza agrícola para atenderias en justicia en cuantas disposiciones dicte y proyectos de ley presente para su aprobación á las Cámaras.—Presidente, Ignacio Girona.»

«Director general Agricultura. Madrid. Congreso agrícola Manacor acuerda unanimidad saludar afectuosamente conánimo será constante defensor de los intereses que representa en cuantas cuestiones puedan afectar desarrollo riqueza rural.—Presidente, Ignacio Girona.»

El nuevo presidente

Toma luego posesión de la presidencia de la Federación Agrícola catalana, el señor Dachs que era Vice-Presidente, pronunciando un discurso saludando á los manacorrenses, á todos los congresistas y á la prensa, que tanto puede hacer en beneficio de la Agricultura.

Termina proponiendo que se dé un voto de gracias al señor Girona, por su buena gestión presidencial. Este es saludado con un larguísimo y entusiasta aplauso.

Final

El Congreso ha terminado sus tareas á las doce y media, entre el mayor entusiasmo.

Escuadra de instrucción

Continuaron ayer fondeados en nuestro puerto los buques de guerra españoles que componen la escuadra de instrucción al mando del General Morgado.

Atentamente invitados por el señor Conde de Montenegro pasaron ayer tarde á sus posesiones de Raix, el General Morgado acompañado de los comandantes jefes de los buques y del comandante de Marina de este puerto don José Pidal.

Dichos señores salieron gratamente impresionados del sinnumero de obras antiguas de mérito existentes en el museo, al mismo tiempo que disfrutaron de la esplendidez y de aquellos panoramas.

A la venida en Palma se aparearon en el predio San Sích propiedad de don Teodoro Pou, en donde fueron obsequiados con pastas y licores.

A cosa de las ocho y media llegaron á Palma, dirigiéndose acto seguido á bordo de los respectivos buques.

A las primeras horas de esta mañana debe salir para aguas de Cabrera el crucero Extremadura verificándolo á cosa de las diez los destroyers con objeto de hacer prácticas de cañon.

Por la tarde regresaran á nuestro puerto.

Esta tarde debe llegar á Palma el crucero Rio de la Plata.

Según noticias la escuadra permanecerá en nuestras aguas varios dias.

A consecuencia de exigencias del servicio no saltó ayer tarde á tierra la banda de música del Princesa de Asturias y lo verificará si no surjen contratiempos, esta tarde.

Dicha musica tocará en la terraza del Centro Militar de 7 á 9 de la noche por lo que es de creer que el Paseo del Borne se verá animado.

Notas municipales

Ayer por la mañana se reunió la Comisión de Ensanche y Murallas, aprobando la comunicación que ha de dirijirse al Ministro de la Guerra explicando los motivos que han impedido poder dar posesión á un licenciado de guerra de la plaza de Celador del Ensanche.

Además aprobó varios permisos de obras particulares.

También se reunió la Comisión de Alumbrado aprobando la colocación de algunos faroles; la admisión de algunos individuos para la brigada de bomberos y algunas cuentas de su competencia.

Para hoy á las doce y media está convocada la Comisión de Gobierno y Policía para resolver varias cuentas de su competencia.

Una "interview" con el señor Mulet

La asamblea de productores.

Desearios de dar á conocer á nuestros lectores noticias de esta con relación á Mallorca, visitamos ayer á don Gabriel Mulet, que como llevamos dicho asistió en unión de don Bartolomé Castañer en representación de la Cámara de Comercio á la Asamblea de Productores celebrada últimamente en Madrid.

El señor Mulet accedió á nuestro ruego manifestándonos poco más ó menos lo siguiente: «Creo—dijo—que la celebración de la Asamblea tiene gran trascendencia é importancia, no solo porque los puntos que en ella debian tratarse eran importantes, sino tambien porque las personas que debian tratarlos eran de reconocida competencia capaces de llevarlos á la práctica.»

«Mi impresión particular es de que el Gobierno actual tiene firme propósito, sinceridad y buena fé y está animado de buenos deseos para hacer una labor provechosa para el país. El ministro de Fomento mismo, señor Gonzalez Besada suponiendo como es de suponer que hablaba llevando la representación del Gobierno, dijo frases de relieve tal, que puestas en boca de un representante de Cataluña se le hubiera tildado de haber ensañado la oreja, como vulgarmente se dice.»

«Dijo el señor Besada, entre otras cosas, que el deseo del Gobierno quiere hacer política descentralizadora. Es preciso, añadió el señor Besada, curar al país de la anemia central con la robustez que venga de la periferia.»

«Demostró pues el señor Gonzalez Besada que el deseo del Gobierno es seguir una política radicalmente descentralizadora.»

«Creo además, que la convocatoria de las Cámaras, obedeció no solo á conocer las aspiraciones del país en materia económica y con sujeción á los temas señalados, sino que el Gobierno á parte de estos conocimientos se proponia hacer un estudio con base firme de todas ellas, pues si bien ha demostrado el ministro haberlas estudiado, ha dado á comprender que queria conocer los medios prácticos para adoptarlas.»

«En resumen el señor Ministro de Fomento se propone resumir las ideas de todos para formar la suya y hacer una labor útil.»

Y me confirma los buenos propósitos del Gobierno—nos dijo el señor Mulet—el hecho de que todos hasta los más intranquilos salieran convencidos que la labor será útil.»

Y para terminar nos manifestó que tiene la creencia de que es esta la primera vez que el Gobierno ha querido escuchar al país, y es plausible que éste haya correspondido como lo ha hecho, cuando menos para no dar pretexto á los Gobiernos futuros para decir que el país no responde cuando se le llama.

«Esta es mi impresión general de la Asamblea, ahora debo añadir que tuve la honra de ser ponente de la Comisión de transportes marítimos y terrestres y la ponencia redactada y aprobada por unanimidad es la siguiente: «Respecto á los transportes regulares esta ponencia se remite á los trabajos que realiza la Comisión oficial de comunicaciones marítimas, en la cual estan directamente representadas las Cámaras de comercio, las asociaciones de navieros y otras entidades interesadas y competentes; solo como aspiración más inmediata recomienda á dicha comisión que conceda especial preferencia á las comunicaciones frecuentes con las islas Canarias y Baleares y con los puertos extranjeros inmediatos de Europa y Africa, haciendo tales las subvenciones que el Estado, otorgue á estos servicios, regulándoles de suerta que, excluyendo la competencia extranjera, evite al mismo tiempo abusos en el monopolio nacional.»

B.—Respecto á los transportes marítimos en general esta ponencia entiende como de más urgente satisfacción la siguiente:

1.ª Una ley de protección á la marina mercante que conceda primas á la navegación, á la pesca de altura y á la construcción naval.

2.ª Rebaja progresiva de los impuestos de transportes hasta su supresión ó interin esto no se logre unificar los de navegación de segunda y tercera clase al tipo mínimo de tributación.

3.ª Crear un registro español de clasificación de buques análogos á las sociedades extranjeras, válidas en España.

4.ª Reformar las Ordenanzas de Aduanas, dando cuanta facilidad necesita el tráfico marítimo, especialmente de las operaciones de carga y descarga y suprimiendo las multas por faltas reglamentarias.

5.ª Retormar la legislación sanitaria en sentido mas liberal y en armonía con las prácticas vigentes en las principales naciones marítimas.

6.ª Otorgar á las Cámaras de comercio la facultad de nombrar vocales para las juntas de practicajes.

7.ª—En cuanto á los transportes terrestres esta ponencia se remite á los trabajos que realiza la Comisión permanente nombrada por la conferencia de 1906 y á las conclusiones de esta última que fueron redactadas con intervención de todas las clases productoras; solo recomienda la supresión del impuesto de transportes.»

El descanso dominical y los Panaderos

Ampinando la noticia que publicamos el domingo sobre la inclusión en las excepciones del descanso dominical á los panaderos, debemos añadir que dicha autorización, es sin perjuicio de lo dispuesto en los artículos 17, 18 y 19 del Reglamento del descanso.

Dicen así dichos artículos:

Art. 17. Conforme á lo dispuesto en el párrafo 2.º del art. 1.º de la ley, los obreros que se empleen en trabajos continuos ó eventuales permitidos en domingo por excepción, serán los estrictamente necesarios, y trabajarán tan sólo durante las horas indispensables para salvar el motivo de la excepción.

Ambos requisitos se determinarán con arreglo á las exigencias de cada industria ó servicio, sobre lo cual, y en caso de reclamación, informarán los funcionarios de la Inspección del Instituto de Reformas Sociales y resolverán los alcaldes.

Dichos obreros no podrán ser empleados por toda la jornada de domingos consecutivos.

Art. 18. La jornada entera que cada uno de ellos hubiere trabajado en domingo le será restituida durante la semana, á cuyo fin descansarán otro dia completo ó dos medios dias, según acuerdo con los patronos, mediante turno rigurosamente establecido en la industria ó servicio de que se trate.

Cuando no se trabaje sino durante algunas horas en domingo, sea llegar á una jornada entera, se restituirán en la semana al operario solo las horas que hubiere trabajado.

Art. 19. Con objeto de conceder al operario á quien no corresponda descansar en domingo ó dia festivo el tiempo necesario para el cumplimiento de sus deberes religiosos, según dispone el párrafo 4.º del art. 1.º de la ley en cada explotación, servicio ó industria se establecerán los turnos necesarios, á fin de que todos los obreros puedan asistir sucesivamente á aquellos actos durante el tiempo que se celebren, no siendo el que se le conceda menor de una hora, y por este concepto no se les hará descuento alguno de trabajo ni de jornal.

De las islas

Mahón

En la reunión de propietarios y aparceros que tuvo lugar el domingo en el «Círculo Monárquico» se aprobó definitivamente el Reglamento por el cual tiene que regirse el Sindicato de Seguros Mátnos contra la mortalidad del ganado vacuno, nombrándose seguidamente la Junta Administrativa y Consejo de Administración que lo forman los señores siguientes:

Presidente, don Antonio Pons y Pons.

Vice Presidente, don Antonio Gomila Carreras.

Secretario don Francisco Goñalons Carreras.

Tesorero, don Pedro Carreras Gomila.

Vocales recaudadores

Por San Clemente don Juan Villaloga Seguí.

Por San Luis don Lorenzo Mercadal Vidal.

Por Llumecanas don Juan Carreras Carreras.

Por Mahón don Agustín Monjo Fortuny.

Por Villa-Cárlos don Pedro Jordi Triay.

Consejeros

Don Juan Carreras Pons.

Don Juan de Vidal y Olivar.

Don Juan Carreras, antes Amors.

«La Marítima» se ha ofrecido al señor Ministro de la Gobernación para desempeñar desde 1.º de julio próximo una nueva línea semanal entre Barcelona, Alcudia y Mahón y viceversa, por la cantidad de 59.000 pesetas anuales conformándose en percibir durante el segundo semestre del año en curso la cantidad que figura en presupuesto para el establecimiento de una nueva línea entre Tarragona y Baleares.

Según telegrama recibido por «La Marítima» parece desprenderse que está á punto de conseguirse el establecimiento de una línea de vapores entre esta ciudad y la de Barcelona, con escala en Alcudia.

La subvención al parecer será de 90.000 anuales; pasetas, pero para el segundo semestre de este año no podrá exceder de la cantidad que figura en presupuesto, que según nuestras noticias es de 20.000 pesetas.

El Teniente General señor Martitegui ha visitado durante su viaje á las baterías y cuartel de San Felipe y la Fortaleza de Isabel II. La Compañía de telégrafos y la Comisión Topográfica de esta isla.

La enfermedad de la difteria se propaga. Ha fallecido de ella un niño domiciliado en la calle del Castillo. En el Hospital ha ingresado otro de la calle de la Rosa.

Las autoridades toman precauciones para evitar la propagación de la enfermedad.

Sóller

El jefe de Estado Mayor Central, General Martitegui, que como saben nuestros lectores ha venido á estas islas para girar una visita de inspección á las unidades militares de esta región y estudiar las fortificaciones de Baleares, el miércoles último estuvo en esta ciudad acompañado de su ayudante y del Capitán General de estas islas don Ricardo Ortega con su ayudante el Marqués de Zayas, hospedándose en dichos ilustres viajeros en la preciosa finca que el citado Marqués posee en Binariax.

Los distinguidos viajeros regresaron á Palma por la carretera de Deyá, á casa de las seis de la tarde, agradablemente impresionados de su visita al valle de los naranjos.

Numerosas familias de esta se han trasladado hoy á Miramar con motivo de la fiesta que con pompa y esplendor se verifica todos los años en las erigidas á la par que pintorescas fincas que en aquella costa posee S. A. el Arzobispo don Luis Salvador.

Esta noche se celebrará en nuestro coliseo una función á beneficio de los artistas de la compañía de zarzuela que ha actuado en el teatro de la Defensora Sollerense, durante algunas semanas.

Para la misma queda anunciado el popular drama en tres actos de don Joaquín Dicenta, titulado *Juan José*.

Por Real decreto del Ministerio de la Gobernación, se ha concedido la Gran Cruz de Isabel la Católica á don Joaquín Aguiló Valenti por el interés demostrado y trabajos realizados en obsequio de S. M. el Rey don Alfonso XIII en su viaje á Mallorca.

Felicitemos al señor Aguiló por la distinción de que ha sido objeto.

Los apicultores de esta localidad están de enhoramala, pues nos consta que á pesar de las muchísimas colmenas que existen, son muy pocas las que hayan enjambrado, tanto si estaban en sitios fríos como templados.

La miel que se ha recolectado, ha sido en menor cantidad que la recogida el año anterior, que por cierto fué escasa. En cambio por su exquisito aroma y sabor puede competir con la justamente celebrada de la Alcarria.

La imagen de Santa Rita de Casia, abogada contra la viruela, que se venera en el oratorio del Hospital, fué muy visitada en los días que se celebraba el triduo y en especial el miércoles festividad de la gloriosa Santa.

La Junta Directiva del *Ferrocarril Palma Sóller*, acordó en una de las últimas sesiones últimamente celebradas, manifestar al señor don José Francisco Villalonga y Zaforteza, propietario del predio el *Teix*, el más sincero agradecimiento por haber cedido gratuitamente á la Compañía el trozo de terreno que ha de ocupar la línea, que consistirá en una cuarterada poco más ó menos.

Digna de loa es la acción meritoria del señor Villalonga.

Esta noche ha llegado don Luis Bovio Contratista de las obras del *Ferrocarril Palma-Sóller*, el que se propone empezar los trabajos el primero del mes entrante.

Nos consta que en uno de estos pasados días embarcó en Barcelona con destino á Sóller, unas 50 toneladas de material, entre maquinaria, herramientas y demás enseres necesarios para llevar á cabo su empresa.—A

Sóller 26 mayo de 1907

Reconocimiento, depósito y custodia de explosivos

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha dictado una real orden inserta en la *Gaceta* cuya parte dispositiva dice:

1.º Que para el reconocimiento, depósito, custodia y traslación de las materias y objetos explosivos cuando constituyan cuerpo de delito sean únicos competentes los jueces de instrucción, los cuales, en uso de las facultades propias de su cargo, dispondrán cuanto consideren necesario ó conveniente á tales objetos.

2.º Que los expresados jueces de instrucción puedan reclamar el concurso de las autoridades administrativas, singularmente en cuanto á la custodia de los objetos depositados ó transportados, y de los encargados de conducirlos ó custodiarlos.

3.º Que cuando no dispusieren de los medios de ejecución, ni las autoridades locales pudieran facilitarlos, los mismos jueces de instrucción reclamen, por conducto de este ministerio, los auxilios que necesiten de los demás elementos de la Administración activa,

empleando á este fin la vía más rápida para evitar todo riesgo.

4.º Que siempre que sea posible, y cuando el transporte de un punto á otro no sea indispensable, procuren que se practiquen reconocimientos de los objetos ó materias explosivos con la inteligencia debida y las precauciones necesarias, en lugar al aire libre, según las circunstancias respectivas de la localidad de que se trate.

Notas del Mar

—A las seis y media de la tarde salió para Barcelona, el vapor correo *Miramar*, llevando la correspondencia, carga y pasaje.

—Para Gandía quedó despachado el laud *Joven María*, con lastre.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas
Continúan en la Misión en honor de la Inmaculada de la Medalla Milagrosa Exposición á las siete en seguida misa y el ejercicio del Mes de María; á las diez Misa mayor al anochecer ejercicio del Mes de Mayo consermón por un Padre de la Misión y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María
A Ntra Señora de la Misericordia en Santa Magdalena.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas
Concluyen en la Misión en honor de la Inmaculada de la Medalla Milagrosa: Exposición á las siete, enseñanza misa y el ejercicio del Mes de María, á las diez Misa mayor; al anochecer el ejercicio del Mes de Mayo, sermón por un Padre de la Misión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María
A Nuestra Señora de Bellver en Montesión.

Santorial

Hoy.—San German obispo y san Justo confesor.

Mañana.—San Maximo obispo y san Eleuterio confesor.

Sociedades y Corporaciones

Cooperativa Militar y Civil
Palma de Mallorca

La Junta de Gobierno y Administración de la «Cooperativa Militar y Civil» de Palma, ha acordado el cobro del segundo dividendo importe del 20 por 100 de cada acción ó del resto de ella de desearlo así el interesado. Lo que se hace saber á los señores cooperadores, para que se sirvan hacerlo efectivo en el domicilio social, calle de Quint, núm. 19, de diez de la mañana á una de la tarde, todos los días laborables, desde el 25 del actual al 5 de Junio próximo.

Palma 23 de Mayo de 1907.—El Secretario, Gonzalo Exija.

Telegramas

Caida de un jockey—Nuevo Obispo.

Madrid 27 á las 0'15
En las carreras de Caballos celebradas ayer tarde se cayó un jockey, hallándose en estado gravísimo.

En Santiago se ha celebrado el acto de la consagración del nuevo Obispo de Mondoñedo.

«Meeting» republicano.

—**Interviene la policía.**
—**Cargas.—Heridos.**

Madrid 27 á las 10'45
Lisboa.—En el *meeting* republicano que se ha celebrado, el doctor Machado ha pronunciado un violento discurso de propaganda autodinástica.

Al terminar el *meeting* los concurrentes al mismo organizaron una manifestación recorriendo las calles, interviniendo fuerzas de policía para disolverlos, viéndose ésta obligada á dar varias cargas á los manifestantes, resultando algunos heridos.

El doctor Machado victoreado.—El infante D. Alfonso ovacionado por los monárquicos.

Madrid 27 á las 10'45
Lisboa.—En la corrida de toros verificada, á la que asistió el doctor Machado, fué victoreado por el gran número de republicanos que figuraban entre el público.

Los monárquicos á la vez vitorearon al infante Don Alfonso al salir de la plaza, donde también asistió para presenciar la corrida.

El pleito de los liberales.—La solución en la presente semana.

Madrid 27 á las 13'15
En la próxima reunión que celebrarán los ex-ministros liberales se dice que habrá algunos que propondrán que se vaya á las Cortes á discutir el Gobierno ó disolverse, acaban do así la equívoca situación.

Es creencia general que no llegarán los liberales al extremo que algunos habrán indicado, no llegando á renunciar sus actas.

El Conde de Romanones opina que el conflicto se resolverá en la presente semana.

Entrevista.—El movimiento carlista en Barcelona.

Madrid 27 á las 13'30
El Sr. Maura ha celebrado esta mañana una breve entrevista con S. M. el Rey.

Al salir ha dicho que las autoridades de Barcelona han adoptado precauciones en vista del movimiento carlista que se advierte en dicha Capital, pero no se le concede importancia.

Actitud del Sr. Maura en la cuestión de los liberales.

Madrid 27 á las 18'30
El Sr. Maura insiste en creer que muy pronto volverán los liberales á las Cortes, dependiendo su actitud de abstención.

Ha añadido, que desea que cuanto antes termine el actual estado de cosas, estando dispuesto á hacer lo posible para ello pero de una manera honrosa para el Gobierno, pues éste no ha dado motivo á la abstención adoptada por los liberales.

La discusión del Mensaje en el Senado.

Madrid 27 á las 16'40
Se han distribuido en el Senado los turnos para la discusión de la contestación al Mensaje regio.

El primer turno lo consumirá el señor Esteban Collantes, ocupándose de la abstención de los liberales.

El segundo turno el senador solidario señor Abadal; que hablará de la Solidaridad.

El tercero tratará del radicalismo anticlerical.

El señor Labra tomará parte en el debate para alusiones.

El señor Calvetón defenderá una enmienda referente á la totalidad de contestación al Mensaje.

El señor Arévalo defenderá otra enmienda tratando de la abstención de los liberales.

El señor Sastrés contestará al señor Abadal.

Los nuevos presupuestos de Marina.

Madrid 27 á las 17'30
El ministro de Marina señor Ferrandiz, hablando sobre el plan de los nuevos presupuestos, me ha dicho que estos figuran la supresión de las capitanías generales de los departamentos marítimos.

Además se amortizaron 17 plazas de generales de la Armada.

Me añadió el ministro que todo el mundo pide economías y por tanto se hace preciso suprimir todo cuanto sea innecesario aunque comprende los que sufren con estas economías es natural que se quejen.

El regionalismo en Valencia.

Madrid 27 á las 18
Telegramas de Valencia dan cuenta de que aquella Diputación se ha reunido mostrándose muy interesada en el problema regional.

Al reanudarse la sesión se trató de la conveniencia de celebrar el concierto económico con el Estado, acordándose antes de redactar el informe y la petición, pedir antecedentes á las Provincias Vascongadas, sin perjuicio de que vaya á la Diputación vasca un diputado de Valencia ostentando la representación oficial de la Diputación para que el acto revista la mayor trascendencia.

Mancheta

PARCHES «COSMOS»

Reuma.—El eléctrico rojo.
Catarro.—El eléctrico blanco.
Nervios.—El parche sin pilas.
Representante en Palma: Domingo Durán, Jaime II, 26 y Cestos, 18 y 20.

Se venden varios muebles, lámparas, colgaduras, tapices pintados, etc.
Pelaires, 105, principal, de 10 á 2

Últimas noticias

Teatros

Principal
Anoche se representó la celebrada obra de Perez Galdós *El abuelo* que estrenó en Palma el señor Morano. Este logró anoche en el papel de *Conde de Albrít* muchos aplausos de la numerosa concurrencia que asiste al Principal.

Esta noche se pone en escena la chistosa comedia *El matrimonio interino*. Mañana se estrena *La madre* de Santiago Rusiñol.

Telegramas

(De nuestro corresponsal especial)

Nuevo caballero del Santo Sepulcro.

Madrid 27 á las 18'15
A las cinco de la tarde de hoy en la parroquia del Carmen se ha reunido el capítulo de Caballeros de la Orden Militar, del Santo Sepulcro bajo la presidencia del general Weyler.

Momentos después y precedido del estandarte de la orden y acompañado de su padrino el señor Bravo Portillo se ha presentado en el presbiterio el señor Conde de Ribas, vistiendo capa blanca, peto morado, charreteras de oro y botas de montar.

Después de las ceremonias de ritual, el señor Bravo Portillo le ciñó la espada y le vistió el hábito blanco con la cruz colorada.

Los caballeros de la orden que estaban presentes se dieron con el neófito doble abrazo, retirándose después el Conde de Ribas al son de una banda de clarines y timbales que tocaban una marcha propia de la orden de Caballería.

Han realizado la solemnidad del acto muchas señoras que lucían elegantes trajes.

Regreso de Miguel S Oliver.

Madrid 27 á las 18'25
En el exprés ha marchado á Barcelona nuestro compañero don Miguel S. Oliver.

Las impresiones que ha recogido en esta corte la seguirá dando en los artículos de *La Vanguardia*, como también formará la materia de los que acostumbra escribir para LA ALMUDAINA.

El señor Oliver agradece mucho las atenciones que con él ha tenido la colonia mallorquina en esta corte como también á los representantes de las Baleares, pues le han distinguido mucho los condes de Salient y San Simon, don Luis Tur y el marqués de la Torre.

También ha sido atendido con especial predilección por el primogénito de Maura señor Conde de la Mortera, y por notables periodistas madrileños.

Santos Oliver volverá á Madrid cuando el período de discusión en el parlamento sea más vivo y sea de interés para el país, porque ahora, esta época de constitución carece de los puntos de vista necesarios para un análisis profundo.

Destino de Guerra

Madrid 27 á las 18'25
Por el ministerio de la Guerra se ha firmado una Real orden destinando á mandar un batallón del regimiento de Valencia de guarnición en Santander á nuestro paisano el teniente coronel don Joaquín Villalonga.

El acta de Ibiza.—Telegrama á Salmerón.

Madrid 27 á las 18'25
La comisión de actas que entiende en la de Ibiza demorará dar dictamen hasta recibir el informe que ha de redactar el paleógrafo á cuyo examen se ha encargado de la averiguación de la raspadura del acta.

Por las impresiones que recojo de algunos individuos de la comisión se incli-

nan hacia el lado del señor Tur, pero es difícil predecir el resultado. Como dije en mi carta anterior es un caso difícil.

El señor Salmerón me dice que ha recibido telegramas de Ibiza protestando de que elementos que se llaman republicanos votasen al señor Tur.

Corzuelo.
(De nuestro servicio particular)

Bolsa.—Cotizaciones

Madrid 27 á las 16'25

| | |
|----------------------|--------|
| Interior contado | 82'65 |
| Interior fin de mes | 82'62 |
| Al próximo | 82'90 |
| Amortizable, 5 p. g. | 100'30 |
| Banco de España | 448'00 |
| Compañía Tabacalera | 406'00 |
| Francos | 10'95 |
| Libras | 27'91 |
| Exterior | 93'30 |

Regreso del Cardenal Casañas.—Sangrienta colisión.—Un muerto y un herido.

Madrid 27 á las 18'15
Barcelona.—Mañana regresará procedente de Roma el Cardenal obispo de la diócesis monseñor Casañas.

En Igualada ha ocurrido una sangrienta colisión entre huelguistas y esquirols resultando un muerto y un herido.

La autoridad judicial ha incoado el oportuno sumario para el esclarecimiento de los hechos.

Llegada del infante don Carlos.

Madrid 27 á las 18'15
Ha llegado á esta Corte procedente de Cannes el infante don Carlos de Borbon viudo de la princesa de Asturias.

Continúa sin resolver ni ver se el modo de resolverse, el problema de los liberales.

Congreso

Madrid 27 á las 18'30
A la hora de costumbre se abre la sesión del Congreso, presidiendo el señor Dato. Se lee el acta de la anterior y se aprueba.

Acto seguido se dá lectura á varios dictámenes de la Comisión de Actas, que son aprobados en votación ordinaria.

El señor Alvarado defiende el voto particular contra el dictamen del acta de Sanlúcar de Barrameda que es desechado, aprobándose el dictamen.

Senado

Madrid 27 á las 18'50
Abierta la sesión del Senado presidida por el general Azcárraga, se lee y aprueba el acta de la anterior.

El ministro de Estado señor Allendesalazar contestando á una pregunta del duque de Roca, ha manifestado que siguen las negociaciones entabladas por el Gobierno para la devolución á España de la artillería existente en las colonias perdidas en la guerra con los Estados Unidos.

El señor Maura anuncia á la Cámara que presentará un proyecto de ley encaminado á separar la política de la Administración.

El senador republicano solidario, don Odon de Buen ha explanado su anunciada interpelación sobre los sucesos desarrollados en Castellón de la Plana, con motivo del nombramiento del nuevo alcalde de aquella capital.

Sesión del Senado

Madrid 27 á las 20'55
Ampliando la sesión del Senado debo añadir que el señor Odon de Buen ha terminado su interpelación.

Con motivo de otra interpelación del señor Capdepón censurando la dispensa de edad á los empleados de correos se suscitó un incidente entre, los señores Lacierva y Rodríguez.

Este terminó con las esplicaciones de ambos.

Y se levantó la sesión.

Ferrandiz y las protestas contra el proyecto de reformas de Marina.

Madrid 27 á las 30'55
El ministro de Marina señor Ferrandiz hablando de las protestas anunciadas desde Cadix y San Fernando, contra el proyecto de reformas que trata de implantar, ha dicho que eran voces que se daban en un desierto.

Ha añadido que no puede hacer más que hasta donde le gué el lapiz rojo del ministro de Hacienda.

El Parlamento es el Soberano y él decidirá.

Incidente terminado

Madrid 27 á las 21'50
El incidente ocurrido entre los señores Picuatieli y Lopez Ballesteros ha terminado gracias á los requerimientos del señor Dato á quien ofrecieron no hablarse mas dentro ni fuera del Congreso.

Llegada de los Reyes de Noruega.

Madrid 22 á las 22'40
París.—Han llegado los Reyes de Noruega, tributándoles una entusiasta acogida.

Los recibieron el Presidente de la Republica M. Fallieres, acompañado de su esposa, el Gobierno, gran numero de personalidades y un numeroso gentío.

Las tropas cubrían la carrera por donde debían pasar los Reyes.

Estos y su sequito ocupan las mismas habitaciones que tuvo don Alfonso.

Anochecido el Rey visitó á M. Fallieres en el Eliseo.

La Comisión de actas

Madrid 27 á las 22'45
La Comisión de actas ha dictaminado favorablemente sobre las de Antequera y Cas-tuera, declarándolas levas.

Ha declarado graves las de Geteña, Lucerna, Jaca y el Cid.

Quedan aun sin dictaminar las de Ibiza y Ronda, de las cuales se espera daran cuenta mañana.

Se ha comunicado al Presidente del Congreso la terminación de los trabajos en la Comisión de incompetibilidades, habiendo despachado once actas favorables.

Lance pendiente

Madrid 28 á las 1'15
Se habla, sin que pueda asegurarse la certeza que se ha concertado un lance entre el Director de un periódico militar y el hijo de un ex-ministro de la Guerra.

Se añade que lo han motivado los continuos ataques de dicho periódico contra el ex-ministro de referencia.

Mancheta

ESPECTACULOS

Principal
Función para hoy.—El Matrimonio interino.

PARCHES ELÉCTRICOS «COSMOS»
El extraordinario éxito alcanzado por estos parches contra las *afecciones reumáticas y calarras*, tan pronto como se han introducido en España, no ha sido superado por medicamento alguno.

Parches «COSMOS», no eléctricos.—Los dolores nerviosos tan frecuentes y difíciles de combatir aun con medicamentos de uso interno, desaparecen con la aplicación de estos parches.

En ningún caso producen alteraciones de la piel, ni causan molestias ni escozores, sino por el contrario ejercen una acción emoliente y confortable.

Muy conocidos en América. España es la segunda nación europea, donde se ha confirmado el éxito americano.

Pidanse en droguerías y farmacias por cajas de una docena ó por parches sueltos.
Representante en Palma: Domingo Durán, Jaime II, 26 y Cestos, 18 y 20.

MAGNESIA DE «GRANET»

El citrato granular efervescente preparado por el farmacéutico Terrasa, es el mejor refresco de todos los conocidos; aromatizado al anís, fresa y limón. Véndese á 0'75 ptas. frasco, 0'50 id. los 100 gramos y 0'20 id. los 30 gramos. De venta: Farmacia Terrasa, (Sucursal de Obrador), Fideos, 12 y principales farmacias y droguerías.

Antigua Academia Sanchez Tutor

Preparatoria para carreras militares
OLMOS, 156
Darán principio las clases en 1.º Junio

MANTEQUILLA MALLORQUINA

Fresca y salada (riquísima)
Colmada LA PROVIDENCIA

Instituto general y técnico

Tribunales de examen
He aquí el cuadro de tribunales que actuarán en los próximos exámenes de las asignaturas del Bachillerato.
Ingreso: Señores Mestres, Sanchez y Champsaur.

Primer curso
Lengua castellana, señores Verdaguier, Sanchez y Champsaur.—Geografía general de Europa, señores Llopis, Sanchez y Font.—Nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría, señores Mestres, Benjamin del Riego y Estelrich.—Religión primer curso, señores Llopis, Font y Martí.—Caligrafía, señores, Sanchez, Serra y Guzmán.

Segundo curso
Lengua Latin primer curso, señores Verdaguier, Sanchez y Champsaur.—Geografía especial de España, señores Llopis, Sanchez y Font.—Aritmética, señores Mestres, Benjamin del Riego y Fuset.—Religión segundo curso, señores Llopis, Font y Martí.

Tercer curso
Lengua Latin segundo curso, señores Verdaguier, Sanchez y Champsaur.—Lengua francesa primer curso, señores Verdaguier, Sanchez y Champsaur.—Historia de España, señores Llopis, Sanchez y Font.—Geometría, señores Mestres, Benjamin del Riego y Fuset.—Religión tercer curso, señores Llopis, Font y Martí.

Cuarto curso
Preceptiva Literaria y Composición, señores Verdaguier, Sanchez y Font.—Lengua francesa segundo curso, señores Verdaguier, Sanchez y Champsaur.—Historia Universal, señores Llopis, Sanchez y Font.—Algebra y Trigonometría, señores Mestres, Benjamin del Riego y Estelrich.—Dibujo primer curso, señores Mestres, Guzmán y Serra.

Quinto curso
Psicología y Lógica, señores Verdaguier, Llopis y Font.—Elementos de la Historia general de la Literatura, señores Verdaguier, Llopis y Sanchez.—Física, señores Mestres, Benjamin del Riego y Fuset.—Fisiología y Higiene, señores Mestres, Benjamin del Riego y Fuset.—Dibujo segundo curso, señores Mestres, Guzmán y Serra.

Sexto curso
Ética y Rudimientos de Derecho, señores Verdaguier, Llopis y Font.—Historia Natural, señores Benjamin del Riego, Estelrich y Fuset.—Agricultura y

Técnica Agrícola e Industrial, señores, Mestres, Estelrich y Fuset.—Química general, señores Mestres, Estelrich y Fuset.

Estudios Elementales del Magisterio
—Primer curso.
Religión e Historia sagrada, señores Font, Martí y Porcel.—Gramática castellana, Font y M., Sanchez y Porcel.—Nociones de Pedagogía, Sres. Font S. y Font, S. y Porcel.—Geografía e Historia, Sres. Font y M., Llopis y Porcel.—Nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría, señores Mestres, Benjamin del Riego y Estelrich.—Dibujo, señores Mestres, Guzmán y Serra.—Prácticas de enseñanza primer curso, señores Mestres, Font M. y Porcel.

Segundo curso
Pedagogía, señores Font y M., Font y S. y Porcel.—Derecho usual y legislación Escolar, señores Font y M., Font y S. y Porcel.—Gramática Castellana (ampliación) señores Verdaguier, Sanchez y Champsaur.—Geografía e Historia de España señores Font y M., Llopis y Porcel.—Nociones de agricultura, señores Estelrich, Fuset y Porcel.—Ciencias Físicas y Naturales e Higiene, señores Estelrich, Fuset y Porcel.—Prácticas de enseñanza, segundo curso, señores Mestres, Font y M. y Porcel.—Revalida de Maestro elemental, señores Font y M. Martí y Porcel.

Náutica.—Primer curso
Geografía, señores Mestres, Llopis y Moll.—Aritmética y Algebra, señores Mestres, Llopis y Moll.—Dibujo náutico, señores Mestres, Guzmán y Serra.

Segundo curso
Geometría, señores Mestres, Benjamin del Riego y Fuset.—Cosmografía, señores Mestres, Llopis y Moll.—Complemento de geografía, señores Id. id. id.—Dibujo geográfico, Id. id. id.

Tercer curso
Física, señores Mestres, Benjamin del Riego y Fuset.—Trigonometría Esférica y Rectilínea, señores Mestres, Llopis y Moll.—Pilotaje y Maniobra id. id. id.—Dibujo Hidrográfico, señores Mestres, Llopis y Moll.—Nuevas máquinas, señores Mestres, Guzmán y Serra.

En la Democracia Balear

Ayer se inauguraron en la sociedad La Democracia Balear, una serie de conferencias, corriendo la primera a cargo del abogado don Bartolomé Simonet, que desarrolló el tema *Conas económicas para obtener*. Los salones de aquel centro se llenaron casi por completo de numerosa concurrencia, entre las que figuraban bastantes señoritas.

El conferenciante con fácil palabra demostró con multitud de datos la gran conveniencia que reportaría al obrero la formación de sociedades *Cooperativas* y de *Mutualidad* para la construcción de casas para sus asociados.

Citó en apoyo de sus teorías algunos informes de célebres economistas extranjeros. Como dato del desarrollo de estas sociedades, dijo que en los Estados Unidos el número de sociedades fundadas con tal objeto hasta Diciembre del año último era el 5,836, en las que estaban inscriptos unos dos millones de socios, habiendo adquirido más 60,000 casas y estando en vías de ser adquiridas otras tantas.

En Chicago existen 600 sociedades de esta índole y a ellas se debe el enorme desarrollo de su edificación. Se lamentó que en España no haya tomado más incremento esta clase de asociaciones, pues solo se conocen en Madrid, Valencia y Sevilla y aún desvirtuado su verdadero espíritu.

Reasumiendo, dijo que las sociedades cooperativas estimulan el ahorro y la previsión base de la conquista individual. Borran la hostilidad entre el opulento y el necesitado.

Es lo más perfecto y conocido en el mundo financiero como medio de manejar el capital y el trabajo.

Tienden a mejorar la vida de los necesitados, contribuyendo a calmar las pasiones y a que disminuya la criminalidad.

Al terminar su tema fueron coroados por una salva de aplausos.

Continuó la velada con la celebración de los números anunciados acabando con varios bailes.

La fiesta de las Escuelas Nocturnas de San José

Ayer siguiendo la costumbre de todos los años los alumnos de las Escuelas nocturnas de San José, celebraron con gran solemnidad el acto de repartición de premios a los alumnos que se habían hecho acreedores a ellos por su aplicación, comportamiento y asistencia.

Por la tarde a las cinco se celebró en el Colegio de los P. P. Ligorinos el anunciado reparto de premios, asistiendo unos setecientos alumnos y gran número de familias.

Para el acto tuvo que habilitarse una espaciosa sala de clases y un patio adosado a la misma.

En éste se colocó la mesa de la presidencia sobre la que había colocados buena cantidad de ropas, pañuelos y estampas para los niños.

Ocupó la presidencia el primer teniente de Alcalde señor Castaño, acompañado de don Mateo Rubí, Económico de San Nicolás, el Reverendo P. Director de los Agustinos, el Concejal don Pedro Canet y el Rector de la parroquia de Santa Cruz, señor Pujol.

Abierto el acto, el orfeón del Colegio de los P. P. Ligorinos cantó algunas composiciones que fueron aplaudidas por la concurrencia.

Después los alumnos han saludado al Patriarca San José, su protector, con un himno que también mereció aplausos.

Se levantó don Mateo Rubí quien pronunció un discurso encareciendo a los pequeños que procurasen ser buenos cristianos conservando vida ejemplar, pues de este modo se consigue ser buenos ciudadanos.

Hizo breve historia de la institución de dichas escuelas diciendo que su existencia se debe a la caridad y justo es, dijo a los pequeños, que vosotros procuréis aprovecharla.

Dió algunos consejos a los alumnos para portarse bien con sus familias y con la sociedad.

Acto seguido el orfeón cantó nuevos Coros que fueron aplaudidos.

El señor Castaño en nombre del Ayuntamiento dijo que este celebraba el funcionamiento de las escuelas pues ayudaba a la enseñanza y cultura de la población.

Acto seguido se procedió a la repartición de premios siendo además obsequiados los pequeños y asistentes con avellanas.

La fiesta resultó simpática y de gran estímulo para los niños que concurren a las clases.

Del Ejército

Maestro de taller.—Ha sido nombrado maestro de taller del material de Ingenieros el aspirante don Nicolás Borrás Cardona, que ha demostrado la aptitud necesaria en el parque de Menorca.

Matrimonio.—Accediendo a lo solicitado por el oficial primero de Administración Militar don José Moreno Burgos se le ha concedido permiso para contraer matrimonio con la señorita doña Magdalena Moncada Seguí.

Recluta condicional.—Vista la solicitud del soldado Jaime Caldentey Ferragut alegando que su padre se había inutilizado después de haber entrado en caja, ha sido declarado recluta condicional.

Ingreso en la Benemérita.—Se ha concedido el ingreso en el cuerpo de la guardia civil a los individuos Bartolomé Roca Escandell, Jaime Moll Giliard y Pedro Font Aragón.

Habiendo llegado ayer de Ibiza el general gobernador señor Pérez Clemente, a donde pasó para revisar las fuerzas de aquella isla, tomó posesión del gobierno militar cesando en aquel cargo el coronel de Ingenieros que lo venia desempeñando interinamente.

Igualmente tomó posesión de la secretaría de aquel gobierno, el teniente coronel don José Neuvilas, cesando en su consecuencia el capitán señor Garau.

Las oposiciones a correos

Por real orden del ministerio de la Gobernación, se ha dispuesto que los acuerdos de los Tribunales sobre aprobación de los opositores a plazas de Correos, se tomen por mayoría de votos.

También se ha declarado que perderán todo derecho y serán excluidos de la oposición, los individuos que no se presenten al reconocimiento facultativo y a los ejercicios en las fechas para que hayan sido citados, a menos que se lo impidiese causa legítima, que ésta se haya manifestado al Tribunal antes de la hora en que comience la sesión respectiva, acompañando las pruebas que acrediten la imposibilidad del opositor para concurrir aquel día, y si fuese por en-

fermedad, que se haya solicitado la comprobación de ésta, a expensas del interesado, por el médico que designe el Tribunal, expresando, al efecto, las señas de sus domicilios.

En todos estos casos dependerá su admisión en segundo llamamiento, ó su eliminación de las listas, del acuerdo del Tribunal respectivo, en vista de las pruebas aducidas ó del informe facultativo.

Los ejercicios de oposiciones comenzarán el 5 de Junio.
Los opositores son 2,700 en Madrid y 600 en provincias.

ESTADÍSTICA

Nacimientos
Del día 13 al 15 de Mayo.—Varones 12.—Hembras 12.
Matrimonios
Día 13.—Don Nicolás Moll y Bisbal con doña María Abraham y Suau.
Día 14.—Ninguno.
Día 15.—Don Pedro Morell de Oleza con doña Juana María Font d'els Olor.—Don Miguel Mas Seguí con doña Ana Perez Palá.—Don Miguel Garcias Vich con doña Francisca Mateu Tomás.

Defunciones
Día 13.—Gabriel Moner Valent, 53 años, viudo, c. Palacio, fiebre grippal.—María Riera Gaya, 3 años, Término, bronco-pneumonia.—Leonora María Forteza Valls, 78 años, viuda, c. Rubí, hemorragia cerebral.—Magdalena Oliver Hernandez y años, c. 8 bronco-pneumonia sarampiónica.—Natalie Gomez Garcia, 56 años, viudo, S. Pedro cardiopatia.
Día 14.—Miguel Vallespir Musar, 8 meses, Término, pneumonia.—Francisco Planas Morey, 17 años, soltero, c. Torrente, pneumofimosis.—María Seguí Esteve, 38 años, casada, c. Dameto, nefritis.
Día 15.—Juan Salvá Taberner, 64 años, casado, Término catarro bronquial.—Catalina Antem Reynúa, 72 años, viuda, apoplejia.

Interesa a los que se ausentan
El antiguo embajador Bernardo Font, se ha trasladado calle de la Soledad, número 18. Especialidad en embalajes y transporte de muebles.—Corresponsales a los principales puntos de España.—Se responde de roturas, proaunados gratis.
NO CONFUNDIRSE
Soledad, núm. 18, (Carpintería)

Carretón y guarniciones de un burro a dosas vender.
Formarán calle de Simón, núm. 84.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos a Ptas 2'50 semanales

Pléase el catálogo ilustrado que es de gratis

La Compañía Sabri Singer
Concesionarios en España
ADCOCK Y C.
Sucursal en la provincia de las islas Baleares
PALMA DE MALLORCA, Jaime II, 4.

ELIXIR SALAMÓ

GRAN RECONSTITUYENTE

de composición moderna, gusto agradable y efectos rápidos y seguros. Cura la anemia, clorosis y neurastenia. Indicado en la debilidad general.
Véndese en las principales farmacias.—Depósito: Centro Farmacéutico.
Representante en Baleares: Don Bartolomé Reus, Brossa: 32, 3.º—Palma de Mallorca



ANTES HOY

á los enfermos que sufrían de Tos crónica, Ronquera, Asma, Bronquitis crónica, Catarros bronco-pulmonares y demás afecciones del aparato respiratorio, se les recomendaba trasladarse una temporada al campo y permanecer algunas horas en medio de un bosque de pinos, eucaliptos, etc., etc., con el fin de respirar aire impregnado de los principios volátiles que desprenden estas vegetales, que gracias á los adelantos de la ciencia, sin molestia y apenas gasto, se consigue muchísimo mas resultado dejando disolver paulatinamente en las boca una de las famosas

Pastillas Balsámicas I. Freixas Romera

á base de Brea, Bálsamo Tolú, Sávia pino, Terpinol y Encalptol
Duro año de gran éxito.—Recomendadas por los médicos del mundo entero

1'50 pesetas caja.—De venta en el por mayor Centro Farmacéutico; Farmacias: José F. Rey, Boletería; La Salud, Plaza de Patou y Coll; Mayol, Sindicato; Mir, San Nicolás; Viudas de Patou, La Paz; Droguería Botzans, Cort; 8; Marina, La Balaóric; Farmacia Central, S. Catalina

6 duros semanales

pueden ganar hombres y mujeres, trabajando en su casa por cuenta nuestra ó propia. Maravillosa invención; artículo novedad, fácil, útil, lucrativo para todos, nunca visto. BUSCANSE en cada país personas y representantes que deseen colaborar y representar este admirable invento. Envíase, franco domicilio elegante muestrario y explicaciones. Franquear respuesta Sociedad Italiana, calle Universidad, 6.—Barcelona.

Venta Se vende una máquina de fabricar gaseosas, con todos los utensilios anexas. Informarán a Casa Anniciadora, Palacio, 8.

RESTAURANT DE LLUCH de Damián Pons

Menú que se sirve en este Restaurant:

| Primera clase | Segunda clase |
|---|--|
| Almuerzo { chocolate ó café con leche. 0'50 | Almuerzo { chocolate. 0'25 |
| Comida { arroz con pollo, tortilla, pollo en salsa, dulce y fruta, café y licor. 2'50 | Comida { arroz á la milanesa, un plato de huevos y fruta. 1'00 |
| Cena { sopas mallorquinas, huevos con patata, ensalada y fruta. 1'00 | Cena { sopa, huevos y fruta. 0'75 |

Para condimentar y servir las comidas de los que traen los comestibles.
De 1 a 10 personas, por cubierto 0'40
De 11 a 20 id. id. 0'35

Para condimentar y servir las comidas de los que traen los comestibles.
De 1 a 10 personas, por cubierto 0'25
De 11 a 20 id. id. 0'20

ADVERTENCIA: Los que pasen de este número serán servidos a precios convencionales.

GRAN BALNEARIO propiedad de la SOCIEDAD ANONIMA

LLOID ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS
Estos buques hacen la travesía en DIEZ Y SEIS DIAS, entre Barcelona y Buenos Aires. Tienen solamente cámaras de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, con camarotes de seis literas, amplio comedor, departamentos para señoras y niños.
El día 8 de Junio saldrá del puerto de Barcelona, directo á Buenos Aires, el vapor

GORDOVA

de 12.000 toneladas, con dos máquinas y doble hélice.—Se admite carga y pasaje.
COMPANIA REAL INGLESA
Para New York el 5 Junio, saldrá de La Pella, el vapor

ADRIATIC

PARA CHILE el 10 Junio, saldrá de La Pella, el vapor

OCTAVIA

Admite pasaje gratis
Se admite carga y pasaje, Borne, 84, principal, Palma



Maschinenfabrik Kappel

UDO STEINBERG
Ingeniero
BARCELONA.—56, Bruch, 56

SUCURSAL EN PALMA
oficina técnica
G. VILANOVA & C.
Chemnitz-Kappel

Vapores directos

Línea de las Antillas
Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas, saldrá de este puerto, el día 30 de Mayo, el vapor

VALBANERA

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 28 y 29 del corriente.

Línea de la America del Sur
Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona, el día 18 de Junio el vapor

ARGENTINO

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma.

La Catalana

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Á PRIMA FIJA
Dirección General: Rambla de Cataluña, 15 y Corles, 624.—Barcelona.
Don José Arbós y Mestre, Comisionado Principal y único en Baleares, desde 1889; el cual ha peritado y pagado en Mallorca por cuenta y representación de dicha Compañía y á satisfacción de ambas partes, la cantidad de 20.000 duros, en cien y pico de siniestros en que ha intervenido, en los 25 años que lleva de servicios.
El despacho sigue como siempre y desde hace 20 años: en la calle de SERENA, número 21, principal, (edificio propio).—Palma.

Tipo Litografía de Anagnón y Montaner.—PALMA

VICHY CATALAN

Situado entre la estación y el pueblo de Galdés de Malavella (Gerona).
Distancia de Barcelona: En tren correo 3 horas; en tren ligero 2 horas 35 minutos.
Establecimiento de primer orden.—Temperada de 1.º de Mayo á fin de Octubre

Agua hipertérmica de temperatura 60º centígrados, alcalina, bicarbonatada sódica. Sin rival para el reumatismo, la diabetes y las afecciones del estómago, hígado, bazo.

Estas aguas, de reputación universal, sólo se venden embotelladas, y las botellas llevan todos los distintivos con el nombre de la Sociedad Anónima Vichy Catalan. Llámense la atención de los consumidores, y muy particularmente de los enfermos, para que no se dejen sorprender admitiendo como idénticas á nuestras aguas, otras artificiales, que se ofrecen en este momento con nombres de fuentes imaginarias que sólo son marcas de fábrica y no fuentes de origen.
De venta en todas partes.—Administración: Rambla Flores, 18, entresuelo.—Barcelona.

Fábrica de anisados y licores de Feliciano Fuster Molinas

(Santa Margarita)
Especialidades de la casa
Licor Benedicto y Anis Fuster

EXITO

Nada de vanas promesas con el uso oportuno, evitaremos las canas y la calvicie. Pléase en las perfumerías.